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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В однобороствах спеціальна фізична 

підготовленість її представників є однією з важливих складових частин 

спортивної підготовки. Вона має забезпечувати досягнення ними високого 

спортивного результату, і має таке ж важливе значення як техніко-тактична, 

функціональна, психологічна підготовленість [1; 6; 9].  

На сьогоднішній день постійно здійснюється вивчення різних сторін 

фізичної підготовленості, але ці роботи носять аналітичний характер. При 

цьому ці результати відбивають окремі сторони фізичного розвитку, прояв 

фізичних здібностей, показаний взаємозв’язок зі спеціальною працездатність 

та технічною підготовленістю борців [18; 29; 50].  

При всіх досягненнях аналітичних досліджень, що дозволили 

узагальнити величезну кількість експериментального матеріалу про рівень 

розвитку окремих рухових якостей у них недостатньо відбита структура 

спеціально фізичної підготовки спортсменів, рівня спеціальної фізичної 

працездатності борців різних вагових категорій, кваліфікації, віку і т.д. При 

цьому, відсутній науково обґрунтований підхід до диференційованого 

підбору засобів і методів удосконалення спеціальної фізичної 

підготовленості залежно від рівня розвитку рухових якостей і рухових 

навичок у борців різних вагових категорій, кваліфікації, і т.д [13; 30; 51].  

Недостатня освітленість більшості цих питань у наявних джерелах 

інформації, важливість цих питань для теорії і практики спорту свідчать про 

актуальність проблеми формування й удосконалювання спортивно-фізичної 

підготовки, як однієї з ведучих складових загальної структури 

підготовленості борців [7; 8; 37; 46; 66].  

У зв’язку із зазначеним має місце існування протиріч, що потребують 

усунення, а саме між:  
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- потребою підвищити дієвість змісту спортивної підготовки борців-

початківців та незадовільними результатами цього педаггічного процесу на 

сучасному етапі; 

- необхідністю забезпечити систематичну, з високим бажанням 

реалізацію дітьми фізичної активності та існуванням високої потенційної 

можливості для цього занять одноборствами. 

Відзначили у зв’язку із зазначеним необхідність усунути  такі 

протиріччя. Ураховуючи це, акцентували увагу на проведенні відповідного 

наукового дослідження. Визначили таку тему дослідження: «Організаційно-

методичні умови занять дітей одноборствами на етапі початкової  

спортивної підготовки».  

Роботу було виконано у відповідності до плану науково-дослідної 

роботи на 2019-2024 роки науково-дослідної лабораторії «Гендерні 

профілактично-оздоровчі технології фізичного виховання та реабілітації» 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка за 

темою «Програмування профілактично-оздоровчих і розвивальних 

технологій фізичної активності дітей та молоді». Роль автора, як 

співвиконавця цієї теми, полягала у виконанні частини дослідження, що 

стосувалася питань організації і методичного забезпечення занять дітей 

одноборствами на етапі початкової спортивної підготовки. Зокрема, автор 

отримав інформацію, необхідну для вирішення завдання, поставленого перед  

теоретичним рівнем дослідження. Щодо дослідження на емпіричному рівні, 

то тут автор провів експермент та вивчив визначені характеристики юних 

борців. Одержані дані дозволили визначити організаційно-методичні умови, 

реалізація яких у практичній діяльності дозволить підвищити дієвість змісту 

спортивної підготовки юних борців на етапі початкової спортивної 

підготовки.  

Об'єкт дослідження – навчально-тренувальний процес із одноборств.  
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Предмет дослідження – умови організації і методичного забезпечення 

тренувального процесу борців-початківців для досягнення високого 

результату у вирішенні визначених завдань.  

Мета дослідження – вдосконалити процес спортивної підготовки 

борців-початківців на основі використання дієвих організаційно-методичних 

умов.  

Завдання дослідження:  

1. За даними літературних джерел визначити найбільш значущі 

чинники організації та мтеодичного забепзечення тренвальних занять борців-

початківців.  

2. Вивчити стан спеціальної фізичної підготовленості борців-

початківців на етапі початкової спортивної базової підготовки.  

3. Визначити дієвість виокремлених організаційно-методичних умов у 

вирішенні завдань спортивного тренування борців-початківців.  

Методи дослідження. Для вирішення завдань дослідження було 

використано методи, що найбільше відповідали їх змісту і були адекватні в 

аспекті одержання необхідних даних. Одним із таких методів був аналіз, 

іншим – узагальнення інформації літературних джерел; їх використовували 

на т еоретичному рівні дослідження. Наступні методи, а саме педагогічне 

спостереження, педагогічне тестування та педагогічний експеримент 

використовували на емпіричному рівні для одержання необхідних первинних 

даних у відповідності до поставлених завдань. Опрацьовували одержані дані 

адекватними методами математичної статистики.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що: 

матеріал, викладений у роботі, можна використовувати тренерам юних 

борців під час організації навчально-тренувального процесу, враховуючи при 

цьому показники їхньої спеціальної фізичної підготовленості. Також 

викладену в дипломному проєкті інформацію можна використовувати при 

плануванні тренувального процесу борців-початківців на різних етапах їхньої 

підготовки, але передусім на етапі початкової.  
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Апробація результатів дослідження. Одержані дані стали предметом 

обговорення на наукових конференціях, а саме: на Всеукраїнській 

конференції «Формування здорового способу життя студентської та 

учнівської молоді засобами освіти» (Кам’янець-Подільський, 2022-2023);  

науково-практичній конференції для аспірантів, викладачів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(2022-2023).  

Публікації. Окремі результати дослідження, що стосуються 

виконаного дипломного проєкту магістра, викладено у науковій публікації –

Д. Підлипенець, Г. Єдинак. Сучасні погляди на заняття дітей одноборствами. 

Збірник наукових праць студентів та магістрантів Кам'янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. [Електронний ресурс]. 

Кам’янець-Подільський : Кам’янець-Подільський національний університет 

імені Івана Огієнка, 2023. С. 124-127. 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Робота виконана на 

73 сторінках, вона складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел. Основний зміст роботи представлено на 64 сторінках 

друкованого тексту, що містять 14 таблиць. Список використаних джерел 

налічує 76 найменувань літературних джерел.   
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ВИСНОВКИ 

1. На етапі початкової спортивної підготовки одноборців спеціальна 

фізична підготовка має важливе значення як елемент комплексної 

підготовки. Вона повинна відбувається при оптимальному поєднанні як 

загальнопідготовчих, так і спеціально-підготовчих вправ, при переважному 

розвитку швидкісно-силових якостей і спеціальної витривалості. Сучасний 

борцівский двобій є високоінтенсивною змагальною вправою. Скорочення 

тривалості змагальних сутичок і тривалості турнірів, зміни правил змагань за 

останні роки привели до істотного підвищення інтенсивності двобоїв, 

підвищило вимоги до спеціальної фізичної підготовленості борців.  

2. Побудова варіативного модуля «Спортивна боротьба» для учнів 8–9 

класів, як один із визначених нами організаційно-методичних умов, 

передбачає дотримання основних принципів навчально-виховного процесу з 

фізичної культури (безперервності, цілісності, особистісно-орієнтованого 

спрямування). Зміст представлено в інваріантній частині (основи знань з 

фізкультурно-спортивної діяльності, інструкторська практика, резерв) та 

власне варіативної частини.  

Такий методичний підхід має стандартизовані частки з розподілу часу 

на реалізацію засобів боротьби. Співвідношення за окремими розділами 

модуля для учнів 8 і 9 класів передбачає фізичну підготовку (45 % та 31 % 

відповідно), спеціальна підготовка (51 % та 60 %), суддівська практика (4 % 

та 9 %) при визначеному змістовому наповненні. 

3. Показники загальної фізичної підготовленості зросли для обох груп 

нерівномірно. В контрольній групі приріст окремих показників склав від  

1,1 % до 8,8 %, окрім силових якостей (підтягування на поперечині), де 

приріст склав 20,2 %. У борців експериментальної групи приріст показників 

склав від 5,4 % до 10,7 %, силові якості – 52,1 %. Така тенденція може 

пояснюватись наявністю у даному віці сенситивного періоду для розвитку 

силових якостей і добре спланованого педагогічного впливу на ці якості. 
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Показники спеціальної фізичної підготовленості в експериментальній групі 

зросли від 10,1 % до 33,2 %, а в контрольній групі – лише від 0,6 % до 15,4 %. 

Достовірні відмінності (р < 0,05; р < 0,01) між експериментальною і 

контрольною групами виявлені практично за всіма тестами, окрім двох 

(підйом тулуба з положення лежачи на спині за 20 с і утримання положення 

захист від накату). Результати тесту на спеціальну витривалість показують, 

що за час експерименту всі показники в експериментальній групі 

статистично достовірно зросли. Між експериментальною і контрольною 

групами виявлені достовірні відмінності (р < 0,05; р < 0,01) за всіма 

показниками тесту. Отримані дані свідчать про ефективність розробленої 

програми. Вона може бути рекомендована для підвищення рівня спеціальної 

фізичної підготовленості борців на етапі спеціалізованої базової підготовки. 

Крім цього, наприкінці експерименту збільшується кількість випадків 

виконання нормативів на більш високих рівнях і зменшення на низькому 

рівні. Загалом  більшість борців виконали нормативи на вище від середнього 

рівні (33,3 % - 50 %), окрім «Забігання приставним кроком навколо рук 10 

разів», у якому  спортсмени демонструють середній рівень (38,9 %).  

4. Використання ігрового методу та методу колового тренування, як 

ще однієї організаційно-меодичної умови, сприяє підвищенню ефективності 

спеціальної фізичної підготовки борців-початківців (експериментальна 

група), аніж у випадку застосування лише методу колового тренування 

(контрольна група). Здійснивши порівняльну характеристику отриманих 

середніх показників спеціальної фізичної підготовленості борців вільного 

стилю можемо відмітити, що за всіма тестами у обох групах обстеження 

спостерігається позитивна динаміка змін показників.  
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